
COMUNE DI RAVARINO
Provincia di Modena

Deliberazione nr. 20 del  06/07/2022

VERBALE DI DELIBERAZIONE
CONSIGLIO COMUNALE

Oggetto: REGOLAMENTO  PER  LO  SVOLGIMENTO  IN  MODALITÀ  TELEMATICA 
DEL  CONSIGLIO,  DELLE  COMMISSIONI  CONSILIARI  E  DELLA 
CONFERENZA  DEI  CAPIGRUPPO  DEL  COMUNE  DI  RAVARINO. 
APPROVAZIONE.  

L'anno 2022, addì  sei, del mese di Luglio alle ore 21:00, nell'apposita sala delle adunanze, si è 
riunito il Consiglio Comunale con l'intervento dei Signori:

Cognome e Nome Carica Presente Assente
REBECCHI MAURIZIA Sindaco X
GESTI MORENO Consigliere X
PIGA PATRIZIO Consigliere X
FERRARI ANNA MARIA Consigliere X
SCARCELLA LUDOVICA Consigliere X
ZOBOLI GIOVANNI Consigliere X
MOLINARI MARTINA Consigliere X
CAVANI ELENA Consigliere X
ROSSI EMANUELE Consigliere X
BALBONI SILVIA Consigliere X
BEGNOZZI LUCA Consigliere X
CUCCOLI GERMANO Consigliere X
CHIOSSI ALESSIO Consigliere X

Presenti: 8       Assenti: 5

Assiste  il Vice Segretario, Dott. Stefano Sola, il quale provvede alla redazione del presente verbale.

Il  Vice Sindaco, Moreno Gesti,  assume la presidenza e,  riconosciuta legale l'adunanza,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.

Vengono  designati  a  fungere  da  scrutatori  i  Consiglieri:  Zoboli  Giovanni,  Molinari  Martina, 
Begnozzi Luca.



n. 20 del 06/07/2022

Oggetto: REGOLAMENTO PER LO SVOLGIMENTO IN MODALITÀ TELEMATICA DEL 
CONSIGLIO,  DELLE COMMISSIONI CONSILIARI E DELLA CONFERENZA 
DEI  CAPIGRUPPO  DEL  COMUNE  DI  RAVARINO.  APPROVAZIONE.  

In ordine all'argomento in oggetto si sono registrati i seguenti interventi:

Introduce il Vice Sindaco Gesti;

Successivamente il Vice Segretario, Dott. Sola, illustra il punto di cui trattasi, sotto il mero profilo 
tecnico-giuridico;

Il  Consigliere  Cuccoli  (Gruppo  Insieme per  Ravarino)  interviene  e  si  dichiara  favorevole,  pur 
rilevando che la politica deve comunque essere vissuta all'interno del Consiglio ed auspicando la 
continuazione dei consigli in presenza.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Uditi gli interventi che precedono e che si intendono integralmente richiamati e riportati;

Visto l'art. 7 del D.Lgs. n. 267/2000 prevede che “Nel rispetto dei principi fissati dalla legge e dallo  
statuto, il comune e la provincia adottano regolamenti nelle materie di propria competenza e in  
particolare […] per il funzionamento degli organi e degli uffici e per l'esercizio delle funzioni”;

Visti gli artt. 37, 38 e 42 del D.Lgs. n. 267/2000, recanti disposizioni in materia di composizione, 
funzionamento e competenze del Consiglio Comunale e, in particolare,  il  comma 2,  lett.  a)  del 
richiamato  art.  42,  che  attribuisce  alla  competenza  del  Consiglio  comunale  l'adozione  dei 
regolamenti dell'Ente;

Visti  gli  artt.  8  e  seguenti  dello  Statuto  comunale,  che  dettano  disposizioni  relative  alla 
composizione,  al  funzionamento  e  alle  attribuzioni  del  Consiglio  Comunale,  nonché  alle 
deliberazioni dell'organo collegiale; 

Premesso  che  con  delibera  di  Consiglio  Comunale  n.  66  del  19/11/1998  è  stato  approvato  il 
Regolamento sul  funzionamento del  Consiglio  Comunale,  modificato da ultimo con delibera di 
Consiglio Comunale n. 12 del 14/04/2016;

Dato atto che il vigente Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale prevede quale 
unica modalità di svolgimento delle sedute del Consiglio, nonché delle riunioni delle Commissioni 
consiliari e della Conferenza dei Capigruppo quella in presenza;

Ritenuto opportuno prevedere la facoltà di svolgimento delle sedute del Consiglio, nonché delle 
riunioni delle Commissioni consiliari e della Conferenza dei Capigruppo anche in videoconferenza;

Ricordato  che  tale  modalità  alternativa  di  svolgimento  dei  lavori  era  già  stata  prevista con 
provvedimento  del  Sindaco,  prot.  n.  3768/2020 quale  misura  atta  a  contenere  il  contagio  da 
COVID-19, ai sensi dell l'art. 73, comma 1 del D.L. n. 18 del 17/03/2020, convertito con modifiche 
dalla legge 27 del 24/04/2020, in base al quale “al fine di contrastare e contenere la diffusione del  
virus COVID-19 e fino alla data di cessazione dell'emergenza, i consigli dei comuni, delle province  
e  delle  città  metropolitane  e  le  giunte  comunali,  che  non  hanno  regolamentato  modalità  di  



svolgimento delle  sedute in  videoconferenza,  possono comunque riunirsi  secondo tali  modalità,  
possono  riunirsi  secondo  tali  modalità,  nel  rispetto  di  criteri  di  trasparenza  e  tracciabilità  
previamente  fissati  dal  presidente  del  consiglio,  ove  previsto,  o  dal  sindaco,  purché  siano  
individuati  sistemi che  consentano di  identificare con certezza i  partecipanti,  sia  assicurata  la  
regolarità dello svolgimento delle sedute e vengano garantiti lo svolgimento delle funzioni di cui  
all’articolo 97 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, nonché adeguata pubblicità delle  
sedute, ove previsto, secondo le modalità individuate da ciascun ente”;

Richiamata la circolare della Prefettura-UTG di Modena pevenuta il 20/04/2022, da cui si evince 
che “si ritiene necessaria l’adozione di un apposito regolamento, ai sensi e per gli effetti dell’art. 7 
TUEL succitato (che tenga conto anche delle peculiarità dei diversi organi degli Enti locali), in  
quanto la possibilità di utilizzare la modalità di riunione in videoconferenza, in assenza di una  
specifica disciplina regolamentare, che ne preveda e disciplini l’impiego anche in via ordinaria,  
era consentita e giustificata solo dalla disciplina normativa emergenziale, ora non più in vigore”;

Ritenuto che, pur spirando il termine dello stato di emergenza legato alla pandemia da COVID-19, 
permangano,  in  concreto,  avuto  riguardo  all'attuale  quadro  epidemiologico,  le  esigenze  di 
contenimento della diffusione del rischio sanitario connesso alla diffusione del virus COVID-19 alla 
base della previsione del ricorso allo strumento della videoconferenza; 

Ritenuto, d'altro canto, che tale modalità alternativa di svolgimento delle sedute possa risultare utile 
anche in altre eventuali situazioni di necessità ed urgenza che non consentano la compresenza fisica 
dei  componenti  del  Consiglio  Comunale,  delle  Commissioni  Consiliari  e  della  Conferenza  dei 
Capigruppo, sì da conferire maggiore tempestività e snellezza procedurale ai lavori degli organismi 
consiliari e dell'organo collegiale;

Ritenuto, con particolare riferimento al Consiglio Comunale, che la previsione dello strumento della 
videoconferenza possa soddisfare le esigenze di semplificazione della partecipazione dei Consiglieri 
al  loro  ruolo  pubblico  e  garantire  una  maggiore  trasparenza  dell'operato  dell'Ente  anche  in 
condizioni diverse da quelle emergenziali;

Ritenuto, quindi, opportuno che la disciplina divenga applicabile per tutte le sedute del Consiglio 
Comunale che si svolgono da remoto mediante videoconferenza o audioconferenza, su decisione del 
Sindaco,  sentiti  i  Capigruppo,  e  per  tutte  le  riunioni   delle  Commissioni  Consiliari  e  della 
Conferenza  dei  Capigruppo,  integrando  così  in  via  permanente  il  vigente  Regolamento  sul 
funzionamento del Consiglio Comunale e, dunque, rendendosi applicabile anche in tempi successivi 
alla cessazione dello stato di emergenza pandemico e a prescindere da altre situazioni emergenziali;

Tenuto conto delle disposizioni del Codice dell'Amministrazione Digitale, di cui al D. Lgs. 82/2005, 
che  prevedono  che  le  pubbliche  amministrazioni,  “nell'organizzare  autonomamente  la  propria  
attività, utilizzano le tecnologie dell'informazione e della comunicazione per la realizzazione degli  
obiettivi  di  efficienza,  efficacia,  economicità,  imparzialità,  trasparenza,  semplificazione  e  
partecipazione.”;

Visto  ed  esaminato  lo  schema  di  regolamento,  allegato  alla  presente  quale  parte  integrante  e 
sostanziale, che si compone di n. 16 articoli, e ritenuto il medesimo meritevole di approvazione;

Considerato che tutti gli interventi effettuati nel corso della seduta consiliare sono riportati sulla 
audio-video registrazione, conservata agli atti del Servizio Segreteria;

Dato atto che sulla proposta della presente deliberazione il Responsabile dell'Area Amministrativa 
Affari Generali,  Dott.  Stefano Sola, per quanto concerne la regolarità tecnica, e il Responsabile 



dell'Area Economico-Finanziaria, Dott. Luca Rinaldi, per quanto riguarda la regolarità contabile, ai 
sensi  dell’art.  49,  comma  1,  del  D.  Lgs.  del  18  Agosto  2000,  n.267,  hanno  espresso  parere 
favorevole, riportato in allegato;

Esperita la votazione in forma palese per appello nominale mediante affermazione vocale da parte 
dei n. 8 Consiglieri presenti e votanti, con il seguente risultato:
Favorevoli: n. 8 Consiglieri;
Astenuti: nessuno;
Contrari: nessuno;

D E L I B E R A

1. di  approvare  il  Regolamento  per  lo  svolgimento  in  modalità  telematica  del  Consiglio 
Comunale, delle Commissioni Consiliari e della Conferenza dei Capigruppo e del Comune 
di Ravarino, allegato alla presente quale parte integrante e sostanziale, che si compone di n. 
16 articoli;

1. di trasmettere il presente provvedimento a tutti i Consiglieri Comunali;

2. di pubblicare il presente regolamento sul sito internet istituzionale del Comune di Ravarino , 
sezione Amministrazione Trasparente/Disposizioni Generali/Atti Generali e sezione  Atti e 
documenti/Regolamenti;

3. di dare atto che il presente regolamento entra in vigore decorsi  quindici giorni dalla sua 
pubblicazione. 

Infine, con separata votazione in forma palese per appello nominale mediante affermazione vocale 
da parte dei n. 8 Consiglieri presenti e votanti, con il seguente risultato:
Favorevoli: n. 8 Consiglieri;
Astenuti: nessuno;
Contrari: nessuno;

D E L I B E R A

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma 4, del D.Lgs. 
267/2000, stante la necessità di consentire al Consiglio Comunale, alle Commissioni Consiliari e 
alla Conferenza dei Capigruppo del Comune di Ravarino la possibilità di fare ricorso allo strumento 
della  videoconferenza  previsto  nel  regolamento  oggetto  di  approvazione,  in  considerazione  del 
permanere, ad oggi, del rischio da contagio da COVID-19 e, in ogni caso, avuto riguardo alla sicura 
utilità di tale strumento al fine conferire maggiore tempestività e snellezza procedurale ai lavori 
degli organismi consiliari e dell'organo collegiale. 



Letto, approvato e sottoscritto:

IL VICE SINDACO
Moreno Gesti

IL VICE SEGRETARIO
Dott. Stefano Sola

sottoscritto digitalmente sottoscritto digitalmente

________________________________________________________________________________
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